

Большая перемена!!!

выпуск № 51

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА МБОУ СОШ № 4 ИМ. НИСАНОВА Х.Д.

Чтобы помнили..

март 2022

Нет ничего ужаснее войны. В истории страны их было немало. Война - это абсолютное зло. Война – это самое страшное, что может случиться, потому что она не щадит ни взрослых, ни детей. Она всегда приносит горе...

Любая битва не обходится без потерь, всегда есть раненые или убитые. Много людей полегло на полях сражений, погибло от ранений, издевательств немцев, голода и холода. Эти потери невозможно сосчитать. Каким же нужно было обладать терпением, мужеством, чтобы выстоять, преодолеть трудности и потери!

Подвиги, совершенные на поле битвы и в тылу, никогда не сотрутся из памяти людей. Они символизируют гордость народа. Забыть о войне, забыть о миллионах погибших и раненых – значит допустить повторение ужаса, смерти, разрушений.

Великая Отечественная война закончилась давно, все дальше от нас отдаляются трагические и героические события. Все меньше живых свидетелей той войны. А память до сих пор жива. И самой простой наградой для героев будет память о них. Память о тех отважных и храбрых солдатах, которые жертвовали собой, чтобы мы сейчас могли наслаждаться жизнью. Память о мирных жителях, оказавшихся под гнетом фашизма. Пусть эта память живет вечно!



Участие в конкурсе



В январе прошел районный этап Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности». Конкурс посвящён сохранению и увековечению памяти о Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, трагедии мирного населения СССР, жертвах военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

На конкурс было представлено 10 работ из разных школ района, в том числе— 2 сочинения из нашей школы. Мы решили поделиться со своими читателями рассказами девочек о своих родных. Обе они выбрали одно направление конкурса: «Великая Отечественная война 1941-1945 годов в истории семьи участника Конкурса», но работы получились разными по жанрам: очерк и дневниковые записи.

Баланина Александра

Учится в 11 классе, в этом году заканчивает школу. Когда ее дедушку, Баланина Ивана Васильевича, призвали в армию, ему было ровно столько, сколько сейчас Саше. О своем дедушке, о живом свидетеле войны, о трудном военном времени пишет Саша в своем очерке «Он мой герой».



Литатова Анастасия

Учится в 8 а классе.

Участие в данном конкурсе—не первый опыт Насти.

Она с удовольствием пишет сочинения, и это получается у нее неплохо. В жанре дневниковых записей поведает Настя в этот раз о своем прапрадеде и его семье, на их долю выпало трудное военное время. Но они выдержали, выстояли, выжили!



работа - призер регионального этапа**Он мой герой**

Есть в календаре особые даты, которые становятся святыми для многих поколений... Девятое мая... В этот день по-особому дует ветерок, улыбается солнце или идет дождь. Какая бы ни была погода – миллионы людей по всей стране идут в День Победы к монументам и обелискам, чтобы отдать дань светлой памяти не вернувшимся с войны. Каменные плиты хранят гордое молчание, но выбитые на них имена свидетельствуют о героизме миллионов людей, вставших на защиту своей Родины в далеком 1941 году.

Для нашей семьи праздник Победы главный. Мой дедушка, Иван Васильевич Баланин, – живой свидетель истории страны, ветеран Великой Отечественной войны. Он мой герой. Когда я была маленькой, он водил меня в детский сад, присматривал за мною, когда родители были на работе, обучал грамоте. Сегодня ему 94 года, а когда его призвали в армию, ему было столько же, сколько сейчас мне.

Из документальных фильмов и книг мы знаем, что путь к Победе был долгим и трудным и прийти к ней удалось только благодаря героизму, мужеству простых солдат и офицеров на фронте, отваге партизан и подпольщиков, каждый день рисковавших жизнью в тылу врага, подвигам тружеников тыла, день и ночь стоявших у станков и

работавших на полях страны, чтобы обеспечить фронт боеприпасами и продовольствием.

Нет, пожалуй, семьи, которую не коснулась бы та страшная война. Ее отголоски еще долго будут в наших сердцах и памяти потомков. Чтобы не обрывалась связь поколений, мы, ныне живущие, должны бережно хранить историю семьи, рода, Отечества. Из малых крупинок складывается большая история.



Я с уверенностью могу сказать, что прошедшие войну – неповторимые люди! Из кровавых боев Великой Отечественной войны они принесли людям новое понимание жизни, желание жить и верить в светлое будущее, помогать ближним.

... Семья Баланиных, что жила в хуторе Денисовский, была большая: двенадцать детей появились в ней на свет. В 1927 году родился первенец, и родители нарекли его русским именем Иван, в честь прадеда. Нелегко жилось в деревне многодетной семье. Родители много работали. У главы семейства не было левой руки, но он многое умел делать и одной рукой. Дети помогали, чем могли. Сажали большой огород, успевали трудиться и в колхозе, и на собственном подворье; собирали в посадках грибы и кой-какие ягоды.

- Сколько себя помню пацаном, всегда хотелось есть, - вспоминает ветеран. – Жили мы очень бедно: хозяйство пришло в упадок, голод и холод цепкими руками впивались в тех, кто оказывался слабее, и тогда приходили в дом скорбные, трагические дни. Один за другим ушли из жизни четверо младших братьев, не устояли против смерти. Видно, так на роду было написано...

В семь лет, как и все дети, Иван пошел в первый класс. Учиться ему нравилось, из школьных предметов больше всего он любил чтение и литературу. К тому же еще учитель был очень хороший, на его уроках всегда было интересно. Он приносил из дома книги и разрешал ребятам их почитать.

Была в жизни Ивана еще одна страсть: уж очень неравнодушно смотрел он на лошадей. В колхозе была большая конюшня, здесь растили коней для армии. В свободное время Иван бежал на конюшню. Часами он мог смотреть, как приучали молодого скакуна к седлу, как кузнец прилаживал к копыту подкову. Кто-то из взрослых обратил внимание на любопытство мальчугана, и вскоре ему было позволено приходить на конюшню и помогать колхозникам. Ему разрешали почистить в стойлах, принести сено, напоить животных - словом, делать то, чем занимались конюхи.

В мае 1941 года Иван окончил школу. Тогда ему было всего четырнадцать. Летом ему и еще нескольким ребятам из хутора предложили поехать в «Артек» на отдых. По пути в поезде и застала его весть о начале войны. На следующий же день обратным поездом

группу ребят вернули в родной хутор. Тогда никто и предположить не мог, что война продлится долгих четыре года!

Молодые парни и мужчины из хутора стали уходить на фронт. Дома оставались женщины, дети и старики. Они продолжали трудиться в колхозе: растили хлеб, большую часть которого отправляли солдатам на фронт. Днём Иван работал в полях, а вечером спешил на конюшню.

В хуторе было спокойно, но вести с фронта приходили тревожные. Визит почтальона в дом стал теперь не всегда радостным моментом. Некоторые семьи получали похоронки. Поговаривали о том, что немец идет в южном направлении и, может быть, скоро придет и к нам.



В августе 1942 года немцы все-таки пришли в хутор и оккупировали его. Они располагались в домах мирных жителей, устраивали бесчинства,

поджигали сеники. Коней к тому времени успели вывезти, их железнодорожным составом отправили на юг, а вот люди остались... Немцы забирали все продукты, какие были у населения, - снова приходилось бороться с голодом. К тому же зима в тот год выдалась ранняя, морозы достигали 20 градусов, топить печи было особо нечем - ходили в посадку собирать хворост и колочку, чтобы хоть как-то согреться. «Как нам тогда удалось выжить, одному только Богу известно», - вспоминает Иван Васильевич Баланин.

В январе 1943 года пришли советские войска и хутор был освобождён. Это была Победа районного масштаба, но все верили в скорейшее освобождение страны от немцев.

В октябре 1944 года в возрасте семнадцати лет Ивана призвали в армию. Сначала была школа сержантов. Потом он попал в инженерные войска. Их подразделение строило дороги, наводило мосты и переправы. Работа была не из лёгких, трудились по двенадцать часов в день. Часто приходилось выходить на задание по ночам.

- Серьезных ранений в войну у меня не было. Как-то раз упал камень и отбило ногу, но не сильно, а вот другу моему тогда же руку сильно повредило,

пришлось к врачу его вести. Вот так и шли... у одного рука отбита, а у другого - нога, - вспоминает Иван Васильевич.



В мае 1945 года объявили о разгроме немцев и долгожданной Победе. Долго не верилось, что на нашу землю пришел

мир. Много хуторян не вернулось с фронта, однако дома родные продолжали ждать своих героев с войны.

- Служба моя на этом не закончилась, я остался в армии, и после Победы нас отправили на Дальний Восток. В августе 1945 года Советский Союз объявил войну Японии. Больше месяца длилось военное сопротивление, мы дошли до Порт Дальнего.

Через месяц мне вручили медаль «За победу над Японией». После окончания войны остался в этом городе и продолжил служить ещё шесть лет.

...Когда служба закончилась, Иван Васильевич вернулся на родину. Жизнь стала потихоньку налаживаться. Он обучился на токаря, поступил на работу в колхоз.

Как-то раз после трудового дня

вместе с другом решили сходить в избучитальню (это что-то наподобие клуба молодёжи). Вот тут он и встретил Ее, самую красивую девушку во всей округе. Стал к ней приходить вечерами. Через несколько недель приехал свататься, а невесты дома не оказалось. Ему сообщили, что она поехала выступать – читать стихотворения в соседнюю деревню. Не раздумывая, он отправился за ней. Девушка не ожидала приезда жениха. Но он был настойчив:

- Маруся, я же говорил, что приеду свататься. Впрочем, и сваты со мною...

Бабушке ничего не оставалось, как дать свое согласие.

Спустя время Ивана Васильевича отправили в командировку в хутор Коврино. Через некоторое время здесь, в небольшом до-

мишке, поселилась молодая семья Баланиных – Ивана и Маруси. Много лет они рука об руку шли по жизни, во всем друг другу помога-





тали троих достойных детей. Семнадцать лет назад ушла из жизни Мария Андреевна. Иван Васильевич ослаб здоровьем, но дети и внуки, которые и по сей день окружают его заботой, дают силы жить и радоваться мирному небу над головой.



О войне в нашем доме говорят редко. Когда я была маленькой, частенько приставала к дедуле с просьбами рассказать о прошлом. Его истории были скупыми, и только теперь я понимаю, почему. Нелегко вспоминать о юности, опаленной войной, вновь переживать трудное военное время, нелегко гово-

рить о хуторянах, не вернувшихся домой.

... В шкафу висит дедушкин пиджак. На нем медным блеском отливают награды: медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медаль «За победу над Японией», Орден Отечественной войны II степени... Каждый год дедушка надевает пиджак, и, глядя на него, я с гордостью говорю: «Мой дед – мой герой! Спасибо тебе, родной, за Победу!»

Александра Баланина,
ученица 11 класса



работа - участник регионального этапа Страницы, опаленные войной

Есть на карте Ростовской области небольшая точка, даже название хутора не написано, но местные жители очень хорошо знают это местечко. Для многих хуторян Николаевский - это родная земля. Здесь родился мой прапрадед, Зивенков Александр Филиппович. И жил бы там многие лета, если бы не война...

Бабушка рассказывала мне, что дом ее деда стоял на самом на краю хутора, как отшельник. Теперь остался на том месте только пушистый куст сирени, дома уже нет. Раз в год мы обязательно приезжаем в Николаевский, где похоронены Александр Филиппович, его сестра Мария Филипповна и жена, Ирина Никитична.

Мы помним о том, как нелегко пришлось им в годы войны. Живым свидетелем семейной истории является реликвия – несколько пожелтевших страниц дневника Ирины Никитичны. Много лет потомки Зивенковых из поколения в поколение бережно передают эту священную память.

21 февраля 1942 года

Сегодня Сашу призвали в армию. Утром пошел в сельсовет, оформил документы, показал мне военный билет: «Пролетарским Райвоенкоматом



призван на воинскую службу в звании «рядовой». Мы с детьми остаемся одни, как будем жить, не знаем еще. Слава Богу, что в хуторе пока спокойно, будем верить, что война эта ненадолго...

23 июня 1942 года.

Под вечер в хутор Николаевский пришли немцы. Сегодня первая ночь, которую многие местные жители проведут в сараях и хлевах для скота. Немцы заняли лучшие хаты, заставляют женщин накрывать им на стол и встречать как дорогих гостей. Уже есть те, кто, испугавшись, прислуживает оккупантам, старается во всем им угодить. Это будущие полицаи. Немцы задают много вопросов: есть ли в хуторе коммунисты? участники войны? у кого сыновья и мужья воюют на фронте? Завтра вечером, как стемнеет, к нам должна прийти сестра мужа Мария Филипповна со своим сынишкой Петей. Поживем пока вместе.

Ничего, что у меня своих пятеро деток, авось не пропадем. У нас будет безопаснее, да и вместе не так страшно...

19 января 1943 года.

В ночь на 17 января 309 гвардейский стрелковый полк Второго Украинского фронта проходил по низу Маныча-Гудило в направлении Ростова-на-Дону в пяти километрах от хутора Николаевского. Наша хата стоит на окраине села, здесь спокойнее, чем в центре.

Поздним вечером в окошко тихонько постучали. Кто это может быть? Мы открыли дверь и... На пороге стоял Александр Филиппович. Он рассказал, что попросил командира отпустить его домой на несколько часов, чтобы увидеться с семьёй и разведать обстановку в осаждённом хуторе. Получив разрешение, он отправился в сторону Николаевского. Свою лошадь он спрятал на заднем дворе.

Дети уже спали. Мы занавесили окна плотной темной холстиной, чтобы не было видно света. Александр Филиппович расспросил об обстановке в хуторе, рассказал о своей суровой военной жизни. Около четырёх часов утра он попрощался с нами и отправился догонять своих товарищей. Мы легли спать. Но сон был недолгий, буквально через несколько минут на пороге появились немцы с полициями.

- Кто у вас был сегодня ночью? –

спросил один из полицейских.

- Никого не было, – возразила Мария Филипповна.

- Видны свежие лошадиные следы на снегу. Кто был у вас, ещё раз спрашиваю? – грубо закричал второй полицай.

- Не знаем, чьи следы, мы ничего не видели и не слышали, – еще раз повторила Мария Филипповна.

От крика проснулись дети, начали громко плакать. На ломаном русском языке фашист закричал на женщин:

- Успокаивать своих ребёнков, matka!

Мы не знали, что делать, дети были напуганы. Тогда один немец спросил у полицая:

- Wie viel ребят у каждой матки?

- У этой, – он показал на Марию Филипповну, - один ребёнок, а у нее (ткнул палкой в меня) - пятеро.

- Ты свиноматка остаешься с детьми, - указал фашист на меня, – а ты - собираться, поутру мы тебя erschießen! – и направил автомат на Марию Филипповну.

21 января 1943 года

Сегодня счастливый день! Мы с Машей снова встретились! Она рассказала, как повели ее тогда немцы по хутору, бросили в тёмный подвал. Там находилась ещё одна молодая девушка. Одета она была в лёгкое платье, дрожала от холода. Женщины прижались друг к другу, долго плакали, понимая, что немцы шу-

тить не любят и утром могут устроить показательную расправу. С большим трудом перед рассветом им удалось уснуть. Сон прошел, когда услышали они пулемётные очереди и взрывы орудий. Это советские войска пошли в наступление. Может, и выжили они потому, что немец был занят обороной и до исполнения приговора не дошли его поганые руки.

Мы с детьми, услышав выстрелы, тоже спрятались в подвале. Все стихло только ближе к обеду. Как стало потом известно, после упорных боёв наши войска штурмом овладели Николаевским, погнали оккупантов к Красному Скотоводу.

25 января 2022

Сегодня я решила, что тоже должна оставить след в истории. Александр Филиппович Зивенков – герой моей семьи, мой прапрадедушка по маминей линии. Он прошёл всю войну. Участвовал в освобождении Ростова-на-Дону, Одессы, Николаева, Берислава, Брно (Чехословакия), Вены, Будапешта.

В 1945 году война для него не закончилась, он участвовал в боях с японцами на Дальнем Востоке. Вместе с войском Забайкальского фронта под командованием Маршала Советского Союза Малиновского во взаимодействии с Мон

гольской армией прорвали Маньчжуро-Джалайнурский и Халун-Аршанский укрепленные районы японцев, овладели главным городом Маньчжурии Мукденом и городами Жэхэ, Цицикар, Порт-Артур.

Наша семья помнит о подвигах моего прапрадедушки и гордится его мужеством, отвагой и верностью Родине. В день 9 Мая мой прапрадед вновь прошагает в строю «Бессмертного полка», он жив в наших сердцах. Залогом бессмертия стала наша память. Пусть она хранит былое. Память нужна не только тем, кто выстоял; еще нужнее она нам, молодым, чтобы мы знали, что такое жизнь и смерть, война и мир и какой ценой достигается свобода.

**Липатова Анастасия,
ученица 8а класса**



На фото:

**Зивенков Александр Филиппович, Мария
Филипповна и Ирина Никитична**

**Наш адрес: г. Пролетарск
ул. Ленина, 55 т. 9-98-05**